
29 Guía metodológica

Unidad 1. Operaciones algebraicas

Relación y desarrollo

Unidad 4: Comunicación con 
símbolos
• Expresiones algebraicas
• Operaciones con expresio-

nes algebraicas
• Representación de

relaciones entre expresio-
nes matemáticas

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado
• Igualdad de expresiones 

• Ecuación de primer grado
• Aplicación de ecuaciones 

de primer grado

Unidad 1: Operaciones alge-
braicas
• Operaciones con polino-

mios
• Aplicación de las expresio-

nes algebraicas

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con 
dos incógnitas
• Métodos para resolver 

ecuaciones de primer gra-
do con dos incógnitas

• Aplicación de las ecuacio-
nes de primer grado con 
dos incógnitas

de polinomios
• -

mios
• Productos notables
• Factorización

Unidad 3: Ecuación cuadrá-

• 
• Aplicaciones de la ecua-

Octavo grado Noveno grado

potencia, para modelar situaciones en las cuales se use el lenguaje algebraico de los polinomios.

Competencia de la Unidad
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Lección Horas Clases

1. Operaciones con polinomios

1 1. Comunicación con símbolos

1

1 3. Reducción de términos semejantes en un polinomio

1

1

1

1 7. Operaciones combinadas de polinomios con división 

1

1

1 10. División de un monomio por un monomio

1 con monomios

1

2

Plan de estudio de la Unidad

2. Aplicación de las expresiones 
algebraicas

1

1

1 3. Sumas de días del calendario

1

2

1 Prueba de la Unidad 1

20 horas clase + prueba de la Unidad 1
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Lección 1: Operaciones con polinomios

la comprensión del desarrollo de las operaciones con polinomios se llevará la secuencia: conceptualización, 

luego por un monomio. Además, se determina el valor numérico de un polinomio, en este contenido se busca 

Lección 2: Aplicación de las expresiones algebraicas

calendario, etc.

Puntos esenciales de cada lección
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c: 3
v: x v: b v: mn

T1: 2x   T1: 7b, T2: a  T3: 1 T1: 2x, T2: 7st  T3: 4

6(2) 1 = 11 5 4 = 9 6 1
3 2 –3

2  + 4 = 1

8x + 14 3n – 15 –12a – 8 –3t + 15 

2u + 6 –2n – 5 –3y – 1 3a + 1

3x + 3y + 9 4x + 10y

1 Operaciones con polinomios
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Fecha: 
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RP

S

U1 1.1

a) Valor numérico de 2z – 5, si z = 8
b) (3x – 5) × (–2)
c) (–8 + 4a) ÷ 2 
d) (–6y + 15) ÷ 3 + (2x + 8) × (–5)

z: 
2z – 5 = 2 × 8 – 5 = 11

b) (3x – 5) ×  (–2) = –6x + 10
c) (–8 + 4a) ÷ 2 = 2a  4

3. a) 6a – 1, si a = 2
    6 × 2 – 1 = 12 – 1 = 11

c) 6y – 1, si y = 1
3

 

6 ×     – 1 = 2 1 = 1 1
3

4. a) (4x + 7) × 2 = 8x + 14 
5. a) (8u + 24) ÷ 4 = 2u + 6
6. a) (–6y + 12) ÷ (–2) + (x + 5) × 3

= (3y  6) + (3x + 15) 

= 3x + 3y + 9 

Tarea: página 2 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  

R  Desarrollar problemas de la misma naturaleza que los 
planteados en el Problema inicial; se retoman otros que 

-
ca.

primera vez el contenido  de comunicación con 
símbolos, donde se aprendió a representar situa-

-

algunas operaciones con ellas. Con esta clase se 
busca que los estudiantes recuerden esos conoci-
mientos para prepararlos a la introducción de nue-
vos contenidos.

o en casos extremos que no comprendieran los pro-
cesos cuando estudiaron esos contenidos; en am-
bas situaciones será necesario que se dé una retro-
alimentación de los procesos a realizar u organizar 
el trabajo por parejas o equipos de tres para que 

d) (–6y + 15)÷3 + (2x + 8)×(–5) = –10x  2y  35
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3 2 2 + 3 = 5 1 + 2 + 3 = 6

3 1 5 4

T1: 3a, T2: 2x T1: 6t, T2: 5z, T3: 2 T1: ab, T2: 2tv22
3 a, T2: 2x3 1

2

1
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R
P

S

U1 1.2

a b 
para representar la edad de Antonio.

Edad de María = 5 × edad de Carlos        
            = 5 × (a + b)
                        = 5a + 5b

1. a) 3a + 2x
T1: 3a, T2: 2x

2. a) 4x3                 grado 3

 b) –5xz       grado 1 + 1 = 2

 c) 3
5 x2a3      grado 2 + 3 = 5

3. a) –6xyz      grado 3

 b) 7x + 3t    grado 1

Tarea: página 3 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Representar situaciones mediante modelos mate-

algebraicas. Es importante que se caracterice cada uno de 
los elementos para que se comprendan los próximos con-
tenidos.

C  
un polinomio.

es en este momento que el estudiante además de 
expresión algebraica puede 

-
rar que en este caso el monomio será considerado 
como un polinomio de un solo término.

-

-

-
te, exponente, parte literal, etc.).
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5a 11x 8a + x 3b  y

5t 3z 5x 3y 2t2 + 8t 12y 7y2

4a2 + 6a 12z 3
2 xy 7

3 y

Porque se han reducido dos términos 
que no son semejantes.

4
3 a2 9

4 a

1
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S

R
P

U1 1.3

1.3 Reduce términos semejantes de polinomios.

Reduce términos semejantes.
a) 3x + 5a – 2x + 4a         
b) 2y2 + 8y – 9y + 3y2

a) 3x + 5a – 2x + 4a
= 3x – 2x + 5a + 4a
= (3 – 2)x + (5 + 4)a

= 9a + x

b) 2y2 + 8y – 9y + 3y2 = 5y2 – y

1. a) 3a + 2a = (3 + 2)a = 5a  

b) 6x + 5x = (6 + 5)x = 11x

= (5 + 3)a + (3  2)x
c) 3x + 5a – 2x + 3a  

= 8a + x

d) 5y + 9b – 6b – 6y  
= (9  6)b + (5  6)y
= 3b  y

= (6  1)t + (2  5)z
= 5t  3z

e) 6t + 2z – t – 5z  

Tarea: página 4 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Reducir términos semejantes, para ello se busca 
ordenar los términos semejantes, con el objeto de ope-

literal.

R

-

que evidencie si el estudiante comprendió el concepto de 
semejanza.

-

el grado tanto del polinomio como de cada uno de 
sus términos; se aprovecha esta clase para intro-
ducir la reducción de términos semejantes en un 
polinomio. Es importante que el estudiante apli-

Puede ser que el estudiante no comprenda que 
aunque dos términos tengan igual parte literal, si el 

los dos términos.
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9x 3y 3a + 14b
16x 3y

7x + y –7x + 13xy + 4y 2ab + 2a

t  5z 5a2 + 7a 4t 

3x + 6y + 4 a  13 5m2 + 6m  17

1
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S

RP
U1 1.4

a) (4x + 3y) + (5x – 2y) 
b) (2x + 5y) – (–3x + 9y)

a) (4x + 3y) + (5x – 2y)

= 4x + 3y + 5x – 2y
= 9x + y

= 2x + 3x + 5y – 9y

= 5x – 4y

b) (5y + 2x) – (9y – 3x)

= 5y + 2x – 9y + 3x

6x + 2y
(+)  3x – 5y

a)

 9x  3y

4a + 5b
(–)  7a – 9b

b)

a + 14b

c) (9x + 2y) + (7x – 5y)

= (9 + 7)x + (2 – 5)y

= 16x – 3y

Tarea: página 5 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S
-

R -

-

el aprendizaje.

En la clase anterior se introdujo la reducción de 
términos semejantes, para esta clase se iniciará 

en que si el signo de agrupación aparece precedi-

su signo.

Puede que el estudiante no cambie el signo del 
polinomio sustraendo, en ese caso será necesario 

También es posible que reduzcan términos que no 
son semejantes, en ese caso será necesario buscar 

-
terior.
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12x + 3y 12x + 42y 14a  28b 21 20a + 30b 25

x + 2y  62y + 4y219y2 + 31y28x + 29t

1
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E

S
R

P
U1 1.5

Determina el área total del cartel.

3x

5

Entonces el área del cartel es:
5 × (x + 3) = 5(x + 3)

Dimensiones del cartel:
ancho = 5, largo = (x + 3)

5(x – 4a) – 2(3x – 4a) 
= 5x – 20a – 6x + 8a
= 5x – 6x – 20a + 8a
= –x – 12a

Realiza la operación: 

a) 3(4x + y) = 12x + 3y

b) –6(2x – 7y) = –12x + 42y

c) 7(2a – 3 – 4b) = 14a – 28b – 21

Tarea: página 6 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Calcular el área de un rectángulo para introducir la 
-

tante considerar que el resultado al cambiar el orden de 
-

E

-
-
-

-

-
nomio”, de ser así pedir que revisen la lección 2 de 

dar una explicación en la clase.

-
-
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8x  4a 4b  2 3xy + 15y 3x2  7x

9x2  4x  7 9x  5y  1 3x  2y  6 3x + 7y  6

1
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E

S
R

P

U1 1.6
Realiza la siguiente división: 

Realiza la división:
(10x – 4a) ÷ 2

(10x – 4a) ÷ 2 
   = (10x – 4a) × 1

2   
   = 10x × 1

2  – 4a × 1
2

   = 5x – 2a

(–30x2 – 10x + 25) ÷ (–5) 
= (–30x2 – 10x + 25) × (– 15 )
= 6x2 + 2x – 5 

a) (16x – 8a) ÷ 2 = 8x – 4a

b) (–24b – 12) ÷ 6 = –4b – 2

c) (9xy – 45y) ÷ (–3)= –3xy + 15y

d) (–21x2 + 49x) ÷ (–7) = 3x2 – 7x

Tarea: página 7 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S-

-

En caso de que se considere necesario los estu-

-
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1

a  3y
10=

–2x + 10y
9=

8x + 4y
3=

9z + 19t
6=

10x y
7=

11x + 12y
4=
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2x – y
3  – x – 5y

6
E

S

R

P
U1 1.7

5x + 2y
3  – 2y – x

6

= 2(5x + 2y)
6  – 2y – x

6

= 2(5x + 2y) – (2y – x)
6

= 10x + 4y – 2y + x
6

= 11x + 2y 
6

= 2(2x – y)
6  – (x – 5y)

6

= 3x + 3y
6

a) 4x + y
9  + 3y – 2x

3  = 2x + 10y
9

b) 6z + 5t
3  + 3t – z

2  = 9z + 19t
6

c) 4x + 7y
2  – 2y – 3x

4  = 11x + 12y
4

5x + 2y
3  – 2y – x

6

Tarea: página 8 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S -
mero, para ello se presentan dos maneras de hacerlo, la 

-

igual resultado.

En las clases anteriores de esta unidad, los estu-
-

mios, así como la división de polinomio por un 

combinadas.

d) 3a – 4y
5  – a – y

2

 = 6a – 8y
10  – 5a – 5y

10

 = 6a – 8y – 5a + 5y 
10

 = a – 3y
10

Solución de algunos ítems:

e) x + y + y + 5x
3

 = 3x + 3y + y + 5x 
3

 = 8x + 4y
3
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9st,  5x 3t2, 7zs, 21

43

3 3

5a 11x 8a + 5x

7x  2y
12ab  2a2 3n2 + 13n + 2

10s  30t 2x  5y 2x  5y  12

9x2  3x + 73s + 8t 6x2  2x 

x + 4y
16

5a + 26b
40

4s  t
6

1
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Tarea: página 9 del Cuaderno de Ejercicios.

6. b) 3(4x – 3y) – 2(5x – 2y)
  = 12x – 9y – 10x + 4y
  = 2x – 5y

 c) (6x – 15y – 36) × 1
3      

  = 6
3      x – 15

3      y – 36
3      

  = 2x – 5y – 12

7. a) (–9s + 24t) ÷ 3

  = 9
3      s + 24

3      t

  s + 8t

 c) (36x2 – 12x + 28) ÷ 4

  = 36
4 x2 – 12

4      x + 12
4      

  = 9x2 x + 7

8. a) 10x + 4y
32  + –3x + y 

8

  = (10x + 4y)
32  + 4( 3x + y)

32

  = (10x + 4y) + ( 12x + 4y)
32

  = 10x + 4y 12x + 4y
32

  = x + 8y
32  = x + 4y)

32

  = x + 4y
16

Solución de algunos ítems:
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30xy 24ab 21mn 36x4 

9a5 8n3 48a3b2 27a3b

1
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E

S
R

P
U1 1.9

Determina el área del rectángulo

3y

y

4x

x

xy a lo largo 

A = 12xy

a) 2b × 5b2 = 2 × 5 × b × b2 

= 10b3

b) (–4n)3 = (–4n) × (–4n) × (–4n)
= –64n3

a) 5x × 6y = 5 × 6 × x × y 

= 30xy

b) 8b × (–3a) = 8 × (–3) × b × a 

= 24ab

4x cm

3y cm

Tarea: página 10 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S
-

E
dos propiedades de los exponentes, producto de poten-

-
ducto en el literal b).

-

esto mediante el cálculo del área de un rectángulo 
-

siones xy. 

-

la parte literal.
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3y x2

4yz t

5m 
4

4a 
3b

24a 
c

5y2 
4

1
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R

S

P
U1 1.10

Realiza las divisiones:

a) 1
3 y2z ÷ 5

9 yz

b) 12ab ÷ (–4b)

a) 1
3 y2z ÷ 5

9 yz = y
2z
3  × 9

5yz = 3
5 y

b) 12ab ÷ (–4b 12ab
4b  = –3a

a) 18xy ÷ 6x = 18xy
6x  = 3y

b) 24x3 ÷ (–6x) = 24x3

x  = –4x2

c) 15mn ÷ (–12n) = 15mn
n  = 4 m

d) –8a2b ÷ 6ab2 = a2b
6ab2

4a
3b

e) 6ab ÷ 1
4 bc = 6ab

1
4 bc

 = 24a
c

5

3. 

20 y2 z2 

   5yz

=

=

4yz=

10 y2 z2 

   yz
= 5 

2

10y2 z2 yz÷ 5 
2

3. 3
10=

= t

g) 3 
5 t3u ÷ 

= 30 t3u 
15 t2u

= 3 
5
3 

10

t3u 

t2u 

t2u 

Tarea: página 11 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Dividir un monomio por otro monomio de una ma--

Para esta clase se introducirá la división de un mo-
nomio entre un monomio, para  ello es importante 

los exponentes.

Solución de algunos ítems:
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4 
x

15y +ab2

st 6a 
b

1 
2xy2

2y 2 9ab2 

9ab t x 
6z

16s2t3 
3

1
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U1 1.11

Realiza las siguientes operaciones: 
Realiza la siguiente operación: 

a) 7x2 × 6y ÷ (–3y2x)

b) –2a2b ÷ 6ab2 × (–3b)

a) 7x2 × 6y ÷ (–3y2x) 7x2 × 6y
3y2x

7x × 2
y

14x
yb)

–2a2b ÷ 6ab2 × (–3b) =

= a × 1
1

= –8a3 × 4a2  ×       
3

2a
8a3 × 4a2 × 3

2a

= –48a4

a) 2x2 × 6x ÷ 3x4 = 2x2 × 6x  × 1
3x4

= 4
x

= 2x2 × 6x
3x4

(–2a)3 × (–4a2) ÷ –      2a
3

(2a2b) × (3b)
6ab2

Tarea: página 12 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S
-

E -
-

en la parte literal.

-

en esta clase se trabajará con las dos operaciones 
combinadas, cuidando siempre el uso correcto de 

-
nentes para ambas operaciones.

Solución de algunos ítems:

b) = 10yz ÷ 4z2 × (6z)

 = 10yz × 1 
4z2 z)

 = 60 yz2 

4 z2 

 = –15y

c) = a2b ab) × b2)

 = a2b × 1 
ab  × (–b2)

 = a
2b3 

ab 

 = ab2
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4x  3y; VN: 26 4y; 

x + y; VN: 10

9y; VN: 27

x y; VN: 9

x + 2y; VN: 14

1
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R

P
U1 1.12

valor numérico:

Determina el volumen del cono.

Valor numérico:

E

(4x – 5y) – (x – y) si x = 6, y = –4

(4x – 5y) – (x – y) = 4x – 5y – x + y
       = 3x – 4y

 3x – 4y = 3 × 6 – 4 × (–4)
   = 18 + 16 
   = 34

6

2

1
3  r2h = 1

3  × (2)2 × 6 = 8

 1. a) (3x – 2y) + (x – y), si x = 5, y = 2
(3x – 2y) + (x – y ) = 3x – 2y + x – y

=  4x – 3y

 4x – 3y = 4 × 5 – 3 × (–2)
    = 20 + 6
   = 26

Tarea: página 13 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Determinar el valor numérico de una expresión al-
gebraica de manera análoga al proceso aprendido en sép-

E -

para resolver situaciones.

-
ción 1, Unidad 4, se determinó el valor numérico 
de expresiones algebraicas. Ahora se determinará 

-

1. b) = (x + 3y)  (x y)
  = x + 3y  x + y
  = 4y

 Valor numérico:
  4 4) = –16

 c) (x  y) x y)
  = x  y x + 2y

x + y

 Valor numérico:
  x + y = 

variable, en ese caso sugerir que se revisen los valores res-

-

es posible anotarlos en una tabla para tenerlos listos.

Solución de algunos ítems:
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13a  6b + 4 3xy + 3y2 9t2  2t  5

70m + 56n 34a  71b 7x  z 8x2  2x 

54st 24n5 56a2b 49a2  

6y2 4 

2x  4y; VN: 6

x + 2y; VN: 3

5x + 3y; VN: 17

x + 16y; VN: 84

9t 
5s

20y2 
a

w2 
3

4m 

64a3 
3

3w2 
5

5xyz, 2t2 5x4, 7z3, –21xz 6ab, –6st2 3xyz  

15m  21n
27

19a + 7b
15

16y  4z
7

3t  3u
2

1
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Clase 1.13

1. a) 5xyz  2t2

    Términos: 5xyz, t2

    Grado del término 5xyz: 3
    Grado del término 2t2: 2
    Grado del polinomio: 3

2. a) (10a b  a b + 5)
      = 10a b + 9 + 3a + b 
      = 13a b + 4

Clase 1.14

2. a) 36mx ÷ 9x

       = 36mx 
9x  = 4m

3. a) 4y × 15y3 ÷ 10y2

  = 4y × 15y3 ÷ 1 
10y2

  = 60y4 
10y2

  = 6y2

4. a) (2x y) x + y)
  = x y

 Valor numérico:
x y = 

                     =  + 12
                     = 6

Tarea: página 14 del Cuaderno de Ejercicios.

Solución de algunos ítems:
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9 + 10 + 11 + 12 + 13 = 55 = 5 × 11 (n 2) + (n 1) + (n) + (n + 1) + (n + 2) = 5n

6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 = 63 = 7 × 9
(n) + (n + 1) + (n + 2) + (n + 3) + (n + 4) + (n + 5) + (n + 6) = 7n + 21 = 7(n + 3) 

2 Aplicación de las expresiones algebraicas
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S

RP
U1 2.1

  
13 + 14 + 15 + 16 + 17 =  75   (5 × 15)
28 + 29 + 30 + 31 + 32 = 150  (5 × 30)

  n + (n + 1) + (n + 2) + (n + 3) + (n + 4)
= 5n + 10 = 5 × (n + 2)

(n  2) + (n  1) + n + (n + 2) + (n + 2) = 5n

1. 9 + 10 + 11 + 12 + 13 = 55 = 5 × 11 

2. 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 = 63 = 7 × 9

n  3n  2 + n  1 + n + n + 2 +  n + 2 n + 3 = 7n

  1 +   2 +   3 +   4 +   5 = 
13 + 14 + 15 + 16 + 17 = 
28 + 29 + 30 + 31 + 32 = 

1 +    2 +  3  +   4 +   5 =  15    (5 × 3)

Tarea: página 15 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S
-

quiera.

En la lección 1 de esta unidad, se trabajaron las 
-
-

buscarán generalizar mediante expresiones alge-
braicas.

1. 9 + 10 + 11 + 12 + 13 = 55 = 5 × 11
     (n n n) + (n + 1) + 
 (n + 2) = n n n + 
 n + 1 + n + 2 = 5n

Solución de algunos ítems:

El estudiante quizás no recuerde o no conozca el 

será necesario dar una explicación general.

debe ser obtenida como el proceso inverso de la 

Estrategia de resolución de problemas:

regularidades numéricas que se puedan modelar median-
te una expresión algebraica, la cual se conoce como bús-
queda de patrones.
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w + 100x + 10y + z z + 100y + 10x + w)
w + 110x + 110y z = 11(91w + 10x + 10y + 91z)

2
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S

RP
U1 2.2

12 + 21 =
63 + 36 =
91 + 19 =

12 + 21 =   33  = 11 × 3
63 + 36 =   99  = 11 × 9
91 + 19 =  110 = 11 × 10

= 11x + 11y = 11(x + y)

63 = 60 + 3
63 = 10 × 6 + 3

     = 10 × x + y

1.

2.

Suma: 11(91w + 10y + 10x + 91z)

1 000w + 100x + 10y + 1z

1 000z + 100y + 10x + 1w

Generalizando: 

Tarea: página 16 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S
mediante operaciones algebraicas. Es importante que el es-

-

Anteriormente se modeló la suma de x
-

raciones con polinomios para modelar la suma de 

con la representación algebraica de propiedades 

Puede que el estudiante no comprenda el concepto 

debe ser obtenida como el proceso inverso de la 

tal como se hizo en la clase anterior.

2. a) w + 100x + 10y + z) +
     z  + 100z + 10x + w)

= w + 110x + 110y + 1 001z)
= (11 × 91w + 11 × 10x + 11 × 10y + 11 × 91z)
= 11(91w + 10x + 10y + 91z)

Solución de algunos ítems:



62

 5n  3n  5n 

2
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S

RP
U1 2.3

2.3 Aplica polinomios para resolver problemas en los que se tengan que reconocer patrones.

Febrero 2017
L M M J V S D

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28

Demuestra si se cumple alguna regla  gene-
ral para la suma de los días indicados: 

   2 +   8 +   9  + 10 + 16 =   45 = 5 ×  9
14 + 20 + 21 + 22 + 28 = 105 = 5 × 21

14      +    20  +    21   +     22      +      28 

(21 – 7) + (21 – 1) + 21 + (21 + 1) + (21 + 7 )

(n – 7) +  (n – 1)  +  n   +  (n + 1)   +   (n + 7) = 5n

  a) 9 +   15 +  16 + 17 + 23 = 80 = 5 × 16
9     +      15   +  16  +   17    +    23 

(16 – 7) + (16 – 1) + 16 + (16 + 1) + (16 + 7)

(n – 7) +  (n – 1)  +  n  +  (n + 1)  +  (n + 7) = 5n

  b) 8 + 15 + 22 = 45 = 3 × 15
(n – 7) +  n  +   (n + 7) = 3n

c) 3 +   9 +  15 + 21 + 27 = 75 = 5 × 15
(n – 12) +  (n –6)  +  n  +  (n + 6)  +  (n + 12) = 5n

Tarea: página 17 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S -

-
presión algebraica.

-
-

zarán las operaciones algebraicas para determinar 
-

rio que guardan regularidades entre sí. 

-
biando el concepto del álgebra que se ha tenido 

-
ridades, en ese caso puede asignarse trabajo por 
parejas o equipos de 3 estudiantes, para que ana-

interpersonales.
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x = 17 u = w = 4

10w + 6z = 72; z = 2

2
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E

S

R

P -
-

calipto 2.5 centavos cada uno. Si compra 5 
de miel, ¿cuántos de eucalipto puede com-
prar con el vuelto? 

U1 2.4

3a + 2.5b = 25

6a + 5b = 50

5b = 50 – 6a

b = 50 – 6a
5

6a
5

 + 10

Como a = 5, entonces b = –6 × 5
5  + 10 = –6 + 10 = 4

ab = 5   [a, b = 5] 

ab = 15 

1
3

ab = 5   1
3 a =  15

b

a) 5x – 6y = 25   [x, y = 10]

b) 3.5t + u = 7   [u, t = 4]

c) 1
6 wz = 10   [w, z = 15]

x = 17

u = 7

w = 4

Tarea: página 18 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S

-
do, el proceso se reduce a la solución de una ecuación con 
una incógnita).

E
incógnitas donde el valor de una de ellas es conocido.  

En las clases anteriores de esta lección, se han mo-

-

conoce solo el valor de una de ellas, para resolver-
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9n, donde n 

100(x  2) + 10(x) + (x + 
100(x + 2) + 10(x) + (x  2): invertido

Suma: 222x, es 
 de 11  

7n  5n  

 Cuestan 0.35 centavos  

10x + 20y = 200
x = 6

1 + 1 + 2 + 3 + 5 + 8 + 13 + 21 + 34 + 55 = 143 = 11 × 13
2 + 3 + 5 + 8 + 13 + 21 + 34 + 55 + 89 + 144 = 143 = 11 × 34

 Se necesitan 6 cuadrados 

2

3x + 2y = 2.20 
y = 0.35

Sea x y el que ocupa la posición anterior a x.
(5x 8y) + (5y 3x) + (2x 3y) + (2y x) + (x y) + (y) + (x) + (x + y) + (2x + y) + (3x + 2y) = 11x.
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1. 
1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9
= 45 = 9 × 5
(n 4) + (n 3) + (n 2) + (n 1) + n + (n + 1) + (n + 2) + (n + 3) + (n + 4) = 9n

   100 (x 2) + 10 x + (x + 2)
 = 100x 200 + 10 x + x + 2
 = 111x 198

    100(x + 2) + 10 x + (x 2)
 = 100x + 200 + 10 x + x 2
 = 111x + 198

 111x  (111x + 198)
 = 222x  198 + 198
 = 222x

x

 3x + 2y = 2.20, como x = 0.50

 3(0.50) + 2y = 2.20
            1.5 + 2y = 2.20
         2y = 0.7
           y = 0.35

Tarea: página 19 del Cuaderno de Ejercicios.

Solución de algunos ítems:
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2x + 4y = 1.9 
y = 0.35

256x + 128y
y = 2

2x + 3y = 0.83
y = 0.25

3x + 5y = 500
x = 25

h = 3
2

40x + 20y = 120
y = 2

2
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    2x + 4y = 1.9 como x = 0.25
    2(0.25) + 4y = 1.9
           0.5 + 4y = 1.9
                     4y = 1.4
                       y = 0.35

x = 3 en 
       256x + 128y = 
     256(3) + 128y = 
         768 + 128y = 
                     128y = 256
                           y = 2

3. Como el volumen del cono es:
     V = 1 

3 Ah,
           
    Y como el A = (42) = 16 ,
     además V = 8 ,
                    V = 8  = 1 

3 (16 )h.

 De aquí que

h = 24
16 = 3

2

Tarea: página 20 del Cuaderno de Ejercicios.

Solución de algunos ítems:


